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Az algyimiasiumot kormányzó Rizottsíig.

Egyházi elnök : Szeberényi Lajos Zsigmond, lelkész.
Világi elnök : Zsilinszky Mihály, főispán cs egyházi 

felügyelő. Helyettese Vidovszky Janos, takarékpénztári 
igazgató.

Jegyző : Bukovszky János, tanár.
Pénztáros : Vidovszky János, takarékpénztári igazgató.
Gondnok: Sztraka Ernő, városi mérnök.
Tagok a városi képviselet részéről : Haan Béla ügy

véd ; Varságh Béía, gyógyszeres/. A presbyterium ré
széről .- Ácliim Mihály, iparos és presbyter ; Badics Elek, 
gyógy sz-rész ; Bajcsy János, presbyter; Griecs T. Mihály, 
őstermelő és presbyter ; Koren Pál, leikész ; Linder Károly, 
lelkész ; Urszinyi János,ügyvéd és presbyter; dr. Zsilinszky 
Endre, földbirtokos ; Zsilinszky György, őstermelő és pres
byter; Horváth János, algymuasiumi igazgató.*)

I.

A d a t o k  a z  iskola 1891—92. évi életéből.
Jun. 20. A Bizottság tudomásul veszi igazgatónak a 

most befejezett tanévről s óló jelentését; — Bukovszky 
János és Valentinyi Jenő tanároknak az 1890—91. tan
évre 50—50 Irtot fizetési pótlékul, Balog István helyet
tes tanárnak ugyanazon tanévre segélyül 50 Irtot kiutal
ványoz ; a rendes tanári törzsfizetést az 1891—92. tan-

*) A presbyterium választottjainak megbízatása 1892, jul. Í8. lejár.
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óv kezdet'-tői következő időre 1000 frtban állapítja meg; 
a két régi tanárnak az 1891—92. tanévre 100—100 
írt kárpótlékot rendel, az ötödéves elvileg elfogadott 
kárnötlék rendszeresítését későbbre hagyván; a múlt 
:vi költségvetés d logi kiadásokra vonatkozó összegét, 
814 irtot, a következő évre is helybenhagyja, kikötve 
mégis, hogy a tanulók könyvtárára 25, a vegytani esz
közökre 30 forintnál több ne lőrditt ssók.

Jill. !8. A Bizottság az 1890—91. tanévi számadá
sok megvizsgálására kiküldött számvizsgálók jelentését, 
hogy a számadásokat hibátlanoknak találták, tudomásul 
veszi; az 1891—92. tanévre szóló költségvetés részle
teit megvizsgálja és helybenhagyja ; a költségvetésben 
mutatkozó kiadási többletet a, presbyteriumnak bejelen
tetni rendeli.

Jul. 23 . A presbyterium elhatározza, hogy városunk 
képviseletétől algymnasiumunknak 2500 frt állandó évi 
segélyt kér.

Alig. 3. „Kiirt czikk Békés-Csabán, az 1891. évi 
aug. 3. tartott községi képviselőgyülés jegyzőkönyvé
ből. A helyb. ág. evang. egyháznak a képviselőtestü
lethez intézett azon kérelme terjesztetett elő, hogy a 
község az egyház által fentartott algymnasium részére 
2500 frt évi segélyt folyósítson. — Kérelmezi ezt an
nál inkább, mert az iskolai törvény következtében az 
algymnasium megfelelő átalakítása ez ideig az egyház 
szorult anyagi helyzetében lehető nem lévén, a vallás- 
es közoktatásügyi minisztérium által két Ízben megin
tetett s a harmadszori megintés, mely az intézet nyilvá
nossági jogának megvonásával jár. csak a várost ért 
csapásokra való tekintettel lett még egy iskolai évre 
elhalasztva. — A mennyiben pedig a gymnasium fenn
állása a város összes lakosságának érdekében áll, ne



hogy annak nyilvánossági jogáról való lemondása kö
vetkezzék be, a képviselő-testület jóindulatába ajánlja 
kérelmét. Végzés. A közgyűlés tudatában annak, 
hogy a helybeli algyrmiasium, mint a közműve
lődés hatalmas tényezője azon nemes ezél énlekében, 
melynek szolgálatában áll, minden lehetőt elkövetett s 
országos jó hírnevét megállapította, most, a midőn lét
érdeke forog koczkán, nem zárkózhatik el anyagi áldo
zatok árán sem attól, hogy fennállását biztosítsa. Ugyan
azért az algymnasium segélyezését elvben elfogadván 
azon feltett kérdésre, hogy a kérelmezett évi 2500 írt 
segély ez intézet részére megszavaztassák e ? igennel 
szavaztak 3l-en, nemmel 3-an. A szavazás eredményé
hez képest a helybeli algymnasium részére 2500 frt év 
segély a következő feltételek alatt megszavaztunk : I) 
A tandíj bármely vallásfelekezethez tartozó tanuló ré 
széről egyenlő összegben állapíttassák meg. 2) Az 
algymnasium költségvetése és számadása az iskola
szék részéről a költség képviseletéhez évenként bemu
tatandó. 3). Az algymnasium ügyeit intéző iskolaszékbe 
a község képviselete által két képviseleti tag beválasz
tandó. Mely határozat a kérelmező ág. evang. egyházzal 
azzal közültetik, hogy az 1801—92. tanévre szóló segély 
1892. január 1-jétől folyósittatik. Jelen határozat jóvá
hagyás végett a tekintetes vármegyei hatósághoz beter
jesztendő. Kmf. Kiadta: I. jző helyett Korossy László» 
jző.“

Aug. 14. Nagyt. Ilaan Lajos lelkészünk hosszú szen
vedés után, aug. 12. elhunyt. Temetése aug. 14-én ment 
végbe, hozzá méltó részvét mellett, mely alkalommal 
a tanári kar testületileg megjelent s kegyelete jeléül 
megkoszorúzta a boldogult ravatalát. A jólelkü ember 
a lelkes egyházi féri „ a tudós iró s algymnasium uk



buzgó támogatója elvesztésén való fájdalmán jegyző
könyvében is kifejezi a tanári kar.

Aug. 2 9 . A javitó-vjzsgálatot állottak közül javított: 
Weisz Zoltán II. a magyarból, Petrovszky Kálmán III. 
a németből. Sztojanovits Zoltán ILI. a németből, .Dobay 
Kálmán IV. az algebrából, Likőr György I. a latinból 
elégségesre, Bartóky Lajos III. a németből nem javított. 
Pótló-vizsgálatot állott elégséges eredménnyel Felix An
tal IV. A többi elégtelen osztályzatnak közül 3 ismétel, 
a többi eltávozott.

Alig. 31. —  Szept. 2. Beiratkozás.
Szep t. 3. A tanítás kezdete. A presbyterium Bajcsy 

Jánospresbytért az algymnasiumi bizottságba beválasztja.
Szept. 4 . A Bizottság Valentinyi Jenő tanár lemon

dását sajnálattal tudomásul veszd s a történelem-földrajzi 
tanszékre pályázatot hirdet. — A községi segélyhez kö
tött első feltétel értelmében az évi iskolai illetéket az 
1891—92. tanévre 24 írtban állapítja meg.

Szept 7. Az algymnasiumot kormányzó bizottságba 
a város részéről Haan Béla és Varságh Béla választat
tak be.

Szept. 12. Fegyelmi szabályok felolvasása s megma
gyarázása. Évnyitó istentisztelet.

Szept. 13. Az illető tanulók ujraoltása.
Szept. 20. A Bizottság a megszavazott községi se

gély folytán ajun.  20. megállapított költségvetést any- 
nyiban módosítja, hogy az 50 frt ötödéves pótlékot az 
illetékes tanároknak teljes mértékben megadja s az igaz
gatói dijat 100 írttal emeli.

Szept. 21. Dr. Reisz Miksa városi orvos ur megvizs
gálta a tanulók szemét. Trachomást egyet talált, még 
a múlt évit.

Okt. 6. Széchenyi szobrára adakoztak: Németh 1st-
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ván 20 kr., Vidovszky Pcrenoz 20 kr., Badics József 10 
kr., Léwy Arthur 20 kr ., Kováesik János 8 kr., Tá:ber 
Károly 5 kr., Maczák András 10 kr., Dvoracsek L os 
20 kr., Scheiber Arnold 10 kr., Melczer János 5 er., 
Aradi idihály 10 kr., Woisz Jenő 20 kr., Steiner Fe
re ncz 10 kr., Ambrus János 10 kr., Reisz Géza 4 kr., 
Turteltaub Gáspár 5 kr., Goldstein Vilmos 10 ki , Ko
vács Gáspár 10 kr., Belanka György 10 kr„ N.grinyi 
János 10 kr., Szalay Imre 20 kr., Ungár Rudolf 10 kr., 
Belanka Mátyás 7 kr., Braun Gyula 10 kr., Bauer Bol
dizsár 10 kr., Reisz Jenő 10 kr., Gruber Móricz 10 kr., 
Philipp Sándor 6 kr., Schmilovics Ignácz 5 kr., Zele- 
nyánszki János 4 kr., Patay György 4 kr., Urszinyi 
Pál 20 kr., lírabovszky Mihály 5 kr., Záhorán Mihály 
5 kr.. Michnay Lajos 2 kr., Sztraka Tibor 10 kr., 
Bánszki Mátyás 5 kr., Weisz Miksa 20 kr., Sztojanovics 
Szilárd (i kr., Saguly András 10 kr., Reisz Sándor 20 
kr., Kvasz György 10 kr„ Badics Elek 10 kr., Freitag 
János 10 kr., Koeziszky Iván 10 kr., Gruber Lázár 10 
kr., Kramer Aurél 10 kr., Láng Frigyes 10 kr., Pet
ries Béla 10 kr., Scheiber Sámuel 10 kr,, Szolár Lajos 
10 kr., Reisz Jenő 20 kr., Weisz Zoltán 5 kr., Kucsovszky 
Béla 10 kr , Reichmann Zsiga 10 kr., Thelar Endre 10 
kr., Ungar Annin 10 kr., Breitner Imre 20 kr., Cziffra 
Tibor 30 kr., Gajdács Mihály 10 kr., lírabovszky Pá 
10 kr., Kesjár Béla 20 kr., Melczer Tibor 10 kr., Pet- 
rovszky Kálmán 20 kr., Prisztavok Endre 5 kr., Saguly 
Károly Í0 kr., Such János 5 kr., Takács Gyula 5 kr., 
Taub Arthur 10 kr., Thury József 10 kr,, Uhrin Pál 
20 kr., Element Lajos 30 kr., Sztojanovics Zoltán 10 
10 kr. Összesen 8 frt 16 kr.

Okt. 10. A történelem—földrajzi tanszékre pályázók 
közül Kárpáti Arthurt választotta meg a Bizottság.



Nov. 9. A Bizottság megállapodik abban, hogy a 
jövő tavasszal az algymnasium régi épületeit lerombol
tatja s helyettük 4 tantermet, egy igazgatói szobát és 
egy 3 helyiségből álló lakást építtet, ezt a pedellusnak.

D ecz. I. A Bizottság elfogadja az algymnasium ki
bővítésének tervét 7605 frt 57 kr. költségvetéssel s ha
tározta, hogy az uj tantermek két üléses padokkal lát
tassanak el s hogy az algymnasium tőkéjéből adandó 
kölcsönök ezután bizottságilag tárgyaltassanak s igy az 
elhelyezett pénzért való felelősséget a bizottság és a 
pénztáros együtt viseljék.

D ecz. 19. Az első időszak befejezése. Elégtelen osz
tályzatba esett az első osztályban 18, o másodikban 10 
a harmadikban 3, a negyedikben 6 tanuló. — Jól vi
selte magát az elsőben 37, szabályszerűen 6, — a má
sodikban jól 25, szabályszerűen 3, — a harmadikban 
jól 15, szabályszerűen 3, — a negyedikben jól 24, sza
bályszerűen 2. — Egyszerű fegyelmi eljárásban része
sült az elsőben 15, a másodikban 1, a harmadikban 
senki, a negyedikben 2 tanuló. — Könnyű betegség 
eset az elsőben 38, súlyos 1, — a másodikban könnyű 
18, a harmadikban könnyű 18, a negyedikben könnyű 
27, súlyos 2. — Mulasztott az első 249 igazolt, 9 nem 
igazolt órát, — a második 274 igazoltat, — a harmadik 
157 igazoltat, l nem igazoltat, — a negyedik 315 iga
zoltat, 2 nem igazoltat. — Ugyanekkoi a szülei értesí
tőt minden tanuló megkapta s a karácsonyi szünet ki
adatott.

Jan. 4 . A második időszak kezdete.
Jan. 19. A Bizottság tudomásul veszi az 1891—92- 

tanév első időszakáról szóló igazgatói részletes jelen
tést. Tandíj-elengedésben részesíti ezeket: Ambrus Já
nos, Nigrényi János, Tausz Béla, Bánszky Mátyás,
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Saguly András. Kucsovszky Béla, Such János, Uhrin 
Károly.

Márcz. 3 .Az algymnasium épületének azon (érv sze
rint való kibővítését, melyet a városi mérnök ur készí
tett, a békési evang. esperesség, a városi építészeti bi
zottság és a megyei hatóság helybenhagytak, nyilvá
nosan meghirdetett ajánlati pályázati utján Hrabovszky 
János és fia Hrabovszky Mátyás társvállalkozók 7 L00 
írtért elvállalván úgy, hogy az épületet teljesen készen, 
a zárókulcsokkal együtt 1892. aug. 15-ikén átadják, a 
Bizottság megkötötte velők a szerződést.

Épül pedig egy 2 meter, 85 centimeter szélességű, 
6 meter hosszúságú, 4 meter 10 centimeter magasságú 
igazgatói szoba ; egy 9 m. 50 cm. szél., 6 m. hossz., 
4 m. 10 cm. mag. tanterem; egy 10 m. szél.. 6 m. 
hossz., 4 m. 10 cm. mag. tanterem; egy 10 m. szél., 
6 m. 10 cm. hossz., 4 m. 10 cm. mag. tanterem ; egy 
9 m. szél., 6 rn. 10 cm. hossz., 4 m. 10 cm. mag. tan
terem ; — szoba, konyha, kamara a szolgának.

Márcz. 21. Megkezdődvén a régi épület bontása, ta
nításra csak két helyiség maradt. Ez okból ettől fogva 
a tanórák délelőtt 7—12-ig, délután 2—6-ig tartattak 
úgy, hogy az I. és Il-ik osztály a félnap első felét, a 
111. és IV-ik osztály a félnap második felét töltötték az 
iskolában.

Márcz. 26  Confirmatióra jelentkeztek: Belanka
György. Braun Gyula, Dvoracsek Lajos, Lepény An
drás, Melczer János, Zahorán György, Michnay Lajos, 
Sztraka Tibor.

Márcz. 3 0 — 31. Nagyságos Kunez Elek főigazgató ur 
hivatalos látogatása. Meghallgatta, az I-ben a magyart, 
a Il-ban a számtant és latint, a II 1-ban a mórtant, a 
IV-ben a latint. A tanulók irományait és rajzait átnézte.



A szertárt, könyvtárt és ezek leltárait, továbbá az igaz
gató körébe vágó könyveket megvizsgálta. Az algymna- 
sium most folyó építkezésének tervét, a torna-egyesület 
torna-csarnokát, torna-szereit és nyári torna-helyét meg
tekintette. Végül a tanárokkal tartott értekezleten a lá
tottakat és hallottakat illető igen becses észrevételeit el
mondta.

Ápr. 9. A második időszak befejezése. Elégtelen osz
tályzatba esett az I-ben 13, a II-bon 4, a II 1-ban 4, a 
IV-ben 5 tanuló. — Jól viselte magát az I-ben 35, sza
bályszerűen 7, kevésbé szabályszerűen 1; a 11-ban jól 
24, szabályszerűen 3; a Ill-ban jól 17, kevésbé sza
bályszerűen 1; a IV-ben jól 24, szabályszerűen 3. — 
Egyszerű fegyelmi eljárásban részesült az l-ben 15, a 
II-ban 2, a III-ikban 3, a IV-ikben 8 ; tanárkari meg
rovásban a III-ikban 1. — Könnyű betegségi eset az 
I-ben 39, súlyos 1; a Il-ikban könnyű 21; a III-ikban 
könnyű 25, súlyos 1, a IV-ikben könnyű 20, súlyos
2. — Mulasztott az I. 324 igazolt, 5 nem igazolt órát; 
a II. 174 igazoltat, 3 nem igazoltat; a III. 228 igazol
tat ; a IV. 244 igazoltat és 4 nem igazoltat. — Ugyan
ekkor a szülei értesítőt minden tanuló megkapta s a 
húsvéti szünet kiadatott bezárólag ápr. 20-ig.

Ápr. 21. A harmadik időszak és a confirmandusok 
tanításának kezdete. — A Bizottság tudomásul veszi 
igazgatónak a második időszakról szóló részletes jelen
tését, —- Mázor Pál II. oszt. tanuló második félévi tan
diját elengedi, — eltérve régebbi, ellenkező értelmű ha
tározatától, rendeli, hogy ezután a keresztlevél és az 
ujraoltásról szóló bizonyíték minden uj tanulótól bekö- 
veteltessék.

Ápr. 23. Dr. Reisz Miksa ur, városunk orvosa, is
mét megvizsgálta a tanulók szemét.



Máj. 4 . A tanulók tavaszi mulatsága.
Jun. 6. Az algymnasium már confirmált protestáns 

része felvette az úrvacsorát.
Jun. 8. Első Ferenez József Magyarország királyává 

való megkoronáztatása negyedszázados évfordulójának 
megünneplése délelőtt istenitisztelettel, délután a test- 
gyakorlásban való haladás bemutatásával.

jun. 9 — !5. Nyilvános osztály vizsgálatok, melyeken 
a helybeli casino-egyletnek, mint a Kazinczy-alapítvány 
tulajdonosának, megbizottjauil tek. Vidovszky János és 
Urszinyi János urak voltak jelen.

Jun. 14. Vegyes bizottsági ülés, mely a tanárok 
ajánlatára ezeket részesítette ösztöndíjban :

a) A méltóságos és főtisztelendő ev. bányakerület 
100 frt kegyadomám ából Sárkány Sámuel püspök ur ő 
méltóságának előleges helybenhagyása mellett: Melczm- 
Tibor IV. 30 frt, Kocziszky Iván III. 15 frt, Kranmr 
Gusztáv III. 15 frt, Freitag János III. 15 frt, Bánszky 
Mátyás II. 9 frt, Nigrinyi János I. 8 frt, Vidovszky Fe- 
rencz I. 8 frt.

b) Kazinczy-alapitványból : Zsilinszky Mihály IV. 
12 frt, Back Sándor II. 10 frt, Turteltaub Gáspár 1.4 frt.

c) Krcsmarik-alapitványból: Hrabovszky Mihály
II. 4 frt.

d) Molnár Miklós alapítványából : Németh István
1. 20 frt.

e) Haan Antal emlékére tett alapítványból: Kvasz 
György III. (í frt.

f) Rutkay—Jancsovics alapítványból: Saguly János 
IV. 24 frt, Such János IV. 10 frt.

»>;) Ifjúság ’alapítványából : Kelsz Jenő III. 8 frt.
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Jutalom-könyvet koptak : Melozer Tibor, IV, Ma
gyar Művészek, Sz vna Tamástól. Tek. Hornyánszky 
Viktor ur adománya. — Gruber Lázár III. Hasznos mu
lattató. Nécsov József III. Hasznos mulattató. Kvasz 
György III. A múzsáért. Mind a három mű tek. Dolinay 
Gyula ur szerzeménye és adománya. — Zsilinszky Mi
hály IV. Természettudományi olvasmányok. Hankó- 
Szterónyi. — Donner Kornél II. A munka öröme és di
csősége. Mantegazza-Keréhgyártó. — Belanka György 
I. Kolumbus Kristóf. Dr. Brózik Károly. Mind a három 
tek. Lampel Róbert ur adománya.

A testgyakorlásból tartott vizsgálat alkalmával egy- 
egy frl jutalomban részesítette a tornaegyesület ezeket: 
Saguly Károly IV., Thury László IV., Melezer Tibor IV , 
Sztraka Tibor II., Lepény András I., Kocziszky István
III., Saguly András II., Marik Samu IV.

T. Pleseh M. J. ur hittani haladásukért egy-cgy 
frttal ajándékozta meg ezeket: Hoffmann Lajos IN ., 
Gruber Lázár III., Back Sándor II., Turteltaub Gáspár I.

Jim. 17. Az ehneneti bizonyítványok, az iskolai ér
tesítők és az ösztöndíjak kiszolgáltatása. Utasítás azon 
elégtelen osztályzatunknak, a kik a javító vizsgálatra 
jogosu'tak s reá készülni akarnak.

Előfordult betegségek : láz, torok-gyuladás, csúz,
has-gyulladás, asthma, influenza, mcllhártya-gyuladás. 
Hosszasabban öten voltak betegek.

A tanulók hanyagsága vagy helytelen magavise
leté esetén mindegyik osztályfőnök személyesen érint
kezett a szülékkel, illetőleg a gondviselőkkel.

Kitiltással járó fegyelmi eset, nem fordult elő.
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II

Végzett tantárgyak s a reájok hetenként 
fordított órák száma.

Első osztá ly .
V allás. Heti 2 óra. Az ó-szövetségi könyvek felosztása és 

ismertetése. Az ó-szövetségi történetből 16, Kátéból : a bevezetés 
és a tiz-pai ancsolat.

Latin nyelv. Heti 7 óra. A latin ortograpliia előrebocsátása 
után a különféle tövű névszók, határozók, névmások és a szám
név ; a cselekvő, szenvedő és elszenvedő ige hajtogatásának be 
gyakorlása ; nemi szabályok. Olvasmányul Róma története 32 fe
jezetben. szótár után fordítva. Otthoni dolgozatni 28 magyar 
gyakorlatnak fordítása.

Magyar nyelv. Heti 6 óra. Az értelmes olvasás gyakorlása 
mellett a nyelvtanból : mondat és mondatrészek ; beszédrészek 
az ige; a névszó mint állitmány, alany, tárgy, határozó, jelző, ál 
litmánykiegészitö; szóképzés és összetett szavak. Az olvasókönyv
ből 22 próza, részint elemezve, részint csak olvasva és tárgyilag 
magyarázva, 15 költemény betanulva. írásbeli dolgozatok az elő
vett tananyag köréből kéthetenként egy.

Földrajz. Heti 4 óra. Földrajzi előismeretek. A magyar szent 
korona országai: Budapest, az Alföldek, a Duna és Dráva köze, 
a Dráva és Száva köze s a tengerpart; az északnyugoti, észak
keleti és délkeleti felföldek, az ország általános viszonyai. Európa 
általános leírása: Európa hegyrendszerei, síkságai, folyóvizei, ég
hajlata, terményei, népei. Európa egyes országainak leírása. Ma
gyarország és Európa orohydrographiai térképe, részlettérképek.

S zám tan . Heti 3 óra. Az alapmiveletek egész számokkal, ti
zedes és közönséges tőitekkel, számbontás és összevonás; törtek 
átalakítása. Gyakorlatok: az időszámítás, mérések, értékmegha
tározások, adás-vevés különféle eseteit megvilágítva a szükséges 
tárgyi magyarázatokkal. A méterrendszer ismertetése.



Rajzoló geometria. Heti 3 óra. Az egyenes vonal és fekvési 
viszonyai. Alapmiveletek adott méretű távolságokkal. A szög ke
letkezése és jelölése. A szögmérő alkalmazása. A legfontosabb 
síkidomok rajzolása, szemléltetése, szembeszökő tulajdonságaiknak 
megvilágítása, csoportosításuk. Az idomok symmetriája. Egybe
vágó és hasonló idomok s végül a területmérés, számos példával 
megvilágítva. Egyenesekből és körivekből összerakott díszítmények, 
u. m. meanderek, padozat, (mozaik) minták, fonadék-diszek, ro- 
zetták, mind táblarajzok után, részben színezéssel.

Szépírás. Heti 1 óra. Kis és nagy betűk alaki rokonságuk 
szerint csoportosítva, majd egyes szavak és mondatok ütenyirása.

Ének. Heti 2 óra. Egyházi I —IV. osztály. Egy hangon : Oh 
szent Isten, Oh szent Isten vondd, Halld meg atyánk, Itt va
gyunk beszédednek, Örvendj Jézusnak, Nyissátok meg kaputokat, 
Örömdalok, Mennyből jővén. Jézusom és szerelmem, Jézus, ki a 
sötét sír, Mi hiszünk mind, Leborulva szent érzetben, Szüntelen 
iiarczoluak velem. Ki csak Istenre dolgát bízza, Mind jó, a mi 
Isten, Tarts meg minket beszédedben. Áldjon meg már miatyánk 
Mennynek, földnek teremtője, Immár lefekszem békével. Három 
hangon : Ha tetszése Istenemnek, E házban mennyei Atyám, Oh 
felséges Atya Isten, Mind az, ki reményét, Keresztények örvend
jetek, Jézus hozzád emelkedünk, Isten rendithetlon. — Világiak, 
részint két, részint három hangon : Lepkéhez, Zöldül a lomb, Őszi 
dal, Részvét, Jön a tavasz, 11a kedv, dal nem volna, Örömre fel 
Gara, Tele szivünk örömmel, Románcz.

Testgyakorlás. Heti egy óra. Állások: alaplépő — kereszte
zett — terpeszkedő, guggoló állás. Tagszabadgyakorlatok: kar- 
lenditések, karlök lsek és ütések minden irányban, térdhajlitások 
és forgatások, sark,- térd- és lábemelés, láb vetések és forgatások, 
először szabadon, később falábakkal. Járások. Alapjárás megha
tározott számú lépésekkel és a nélkül, oldal- és arczsorban, hely
ben és tovahaladással. Versenyfutás legfeljebb 100 lépés távol
ságra és kitartó futás. II. Rendgyakorlatok. 1. Katonai rendgya
korlatok : a) állás és sorbafelállitás, igazodás és fedezés ; fordu
latok ; menet előre, hátra, oldalt, lépésváltás; kanyarodás oldal- 
és arczsorba ; rendekbe fejlődés és sorba szakadozás. 2. Tornászati 
rendgyakorlatok. Sorbanjárás, mellésorakozás, körképzés, kanyaro
dás, ellevonulás kettős és négyessarokba. Szergyakorlatok. Magas és



-  15

távolugrás; ugrások állásból ás iramodással ; elugrás jobb, bal és 
páros lábbal, leugrás különféle állásokba komor it,ássál; kötélng- 
rás, átfutás és át,ugrás, átfutás összekötve ugrásokkal. Lóugrás, 
irumodás, elugrás és lovagi felülések. Minden feliilés állásból, tá
maszból és iramodásból gyakorolva. Ugrások a lóra állásba, egy
szerű üléscserék és leugrások. Nyújtón: függeszkedések, függés
ben lábgyakorlatok, vegyes függés, távolfellendülés. Egyszerű 
forgások az alacsony nyújtón, korláton. Támaszba ugrás, lovag
lás élőié és hátra ; mellső és hátsó fekvő támasz, üléscserék, vál
tozó és kanyarulati kiugrás mindkét oldalra, átfordítások függés
ben és fészek. Rézsútos és vízszintes létrán fel- és lemenések, 
függeszkedés különféle fogással, gyakorlatok függő állásban stb. 
Mászás : mászás után- és tulfogással. két póznán. Gyürühintán : 
függő állások az alacsony gyürühintán, átfordulások és fészek.

Második osz tá ly .

Vallás. Heti 2 óra. Az első osztálylyal együtt.
Latin nyelv. Heti 7 óra. Elöljárók megtanulása után körül

irt, rendhagyó, 3-ik szeméiyü s hiányos ige hajtogatása. Alaktan 
befejezése. Szóképzés. Olvasmányul: Róma története I. rész 6
II. rész 38 fejezetben s ugyanannyi magyar gyakorlatnak latinra 
fordítása önálló dolgozatul.

Magyar nyelv. Heti 5 óra. Az alaktan ismétlése. Rágós és 
névutós határozók. Összetett mondatok, mondattag és mondat 
szerinti elemzéssel. Olvasás és szóbeli előadás gyakorlása. Olvas
mányul : rövid rajzok és elbeszélések a magyar és görög törté
netből. Rokonalaku és rokonértelmii szók (synonymák) egybeállí
tása és magyarázata. Emlézett költemények : Salamon (Vörösmarty 
M.). Hazámhoz (Szász K.). A holt katona (Szász K.), A betyár 
(Arany J.). A zarándok (Garay J.). — Kéthetenként Írásbeli dol
gozat a nyelvtani tanulmányok és olvasmányok köréből.

Földrajz. Heti 4 óra. Ázsia, Afrika, Amerika és Ausztrália, 
Polynesia ismertetése, különös tekintettel a növény, állat, éghaj
lat, nép, ipar, kereskedelem és az oro-hydrographia viszonyaira. 
Térképrajzolás.

Számtan. Heti 4 óra. Az első osztály tananyagának ismét



lése után a tizedes tört kikerekitése, hiba és javítás. A négy 
művelet korlátolt pontossággal. Egyéb számolási rövidítések. Az 
arányosság fogalma ; egyszerű hármasszabály, százalék-számítás 
száztól, százra és százból. Nyereség-veszteség számítás. Teljes,- 
tiszta.- és göngy-suly. Alkuszüij és bizománydij. Ráfizetés (agio) 
biztosítás; kamat- és jövedelem-számítás. Lerovat és leszámítolás. 
Arányosság, arány, az arány tulajdonságai, az egyszerű hármas- 
szabály és alkalmazása a százalék- és kamatszámításra.

Rajzoló geometria. Heti 3 óra. A hasábos és gula-féle t e s 
tek, valamint a hengeres oszlop és kúp könnyen leolvasható tu
lajdonságaiknak ismertetése. Ezen testek szemléltetéséből folyó- 
lag a sík ábrázolása és meghatározás^, az egyenesek kölcsönös 
helyzete ; a testszöglet, keletkezése és alaptulajdonságai. A sza
bályos testek fogalmának és számának meghatározása után a 
gömb. Az élszög, a lapszög mérése. A testek egybevágósága, sym- 
metriája és hasonlósága. A testek felszíne és köbtartalma. Az 
elősorolt testeknek hálózatukkal és metszeteikkel való rajzolása, 
eleinte csak szemlélet után, később távlati szerkesztéssel, árnyé
kolás nélkül és árnyékolással is. Arabs, mór és másféle ékítmé
nyek rajzolása és színezése.

Szépírás. Heti 1 óra. A magyar kis és nagy betűk, szavak 
és mondatok ütenyszerinti Írása, később a német kis és nagy be
tűk, azután német szók ütenyszerinti Írása.

Ének. Heti 1 óra. Egyháziak és világiak, mint az első osz
tályban.

Testgyakorlás. Heti 2 óra. Mint az ehőben.

H arm adik  osztá ly .

Vallás. Heti 2 óra. A keresztény egyház története.
Latin nyelv. Heti 6 óra. Róma történetéből az élőkor s a 

királyok kora bezárólag Tarquinius száműzetéséig. Phaedrus me
séiből : Lupus et agnus, (Janis per fiuvium carnem ferens, Vacca 
et capella, ovis et leo, — Lupus et grids. Cervus ad fontéin, 
Vulpes et corvus, Canes famelicí, Leo senex, aper taiirus et asi- 
nus, Canis fidelisT Rana rupta et bős, Vulpes et ciconia, Aquila, 
feles et aper. Ovidb sból: Gabii városának bevétele, A Fabiusok
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veszte. Ezen olvasmányok és a gyakorlókönyv I -X II. és 1—40. 
§. alapján az alaktan ismétlése után és folytonos gyakorlása mel
lett tárgyaltatott az egyszerit mondat minden alkatrésze s a pro- 
sidia elemei. Hetenként egy extemporate a meghaladt mondattani 
szabályokra.

Magyar nyelv. Heti 3 óra. A magyar nyelv hangtana, szó
tana és mondattana. Prózai olvasmányok : Vihar (Vajda P.), A 
bölcs dervis (Olv. könyv nyomán), Keresztény és török (Olv. 
könyv nyomán), Fegyverneki puszta (Abonyi L ), Az utazók (ülv. 
könyv), A gondviselés útja (Olv. könyv), A befagyott Balaton 
(Jókai M.). Nagy Lajos és a nápolyi hadjárat. Mátyás király jeles 
tettei (Galeotti M.), Salamon (Olv. könyv), Attila és Leó pápa 
(Olv. könyv), Az utolsó Árpád (Jókai M.) s különösen a körmon
dat gyakorlására Parainesis (Kölcsey). A magyar hangsúlyos ver
selés és a trochaeusi, meg jam husi vers ismertetése, az olvasókönyv 
14 verse alapján. A költemények emlézve is. A polgári ügyira
tok közül : a levél, számla, nyugtató, kötelezvény, bizonyítvány 
és folyamogvány. Stil-dolgozat, 2 heteuként az iskolai olvamiá- 
nyok köréből.

Német nyelv. Heti 4 óra. A német nyelv alaktana rendsze
resen, a mondatok szerkesztése, gyakorlatilag ismertetve a Ge
schichten vom Herakles czimü olvasmány 18. szakasza alapján. 
Magyar-német fordítás otthoni dolgozatul: 11 gyakorlat és 10 
apró elbeszélés. Szóképzés elemei. Betéve: Das Schwert, Die Rie
sen und die Zwerge, Der Winter, Die Rache, Des Knaben Berg
lied, Der Hirsch, der sich im Wasser besieht. Szótári előkészület. 
Elemezés német nyelven.

Tői 'ténet. Heti 4 óra. A magyarok története : őstörténet és 
magyarok nemzetisége, honfoglalás a külföldi kalandozások; az 
Árpádok és a telepítések; a vegyesházi királyok és belintézke- 
déseik ; a Habsburgok és a vallási küzdelmek. — Magyarország 
politikai földrajza : az ország határai történelmi szempontból, az 
ország lakossága nyelvi és vallási szempontból, alkotmány, tör
vényhozás, igazságszolgáltatás, közigazgatás, közösügyek, véderő.

Természettani földrajz. Heti 2 óra. Bevezetésül a természet- 
tan főbb törvényei kísérleti alapon. A föld mint világtest. A föld 
száraza, vize és légköre. A föld belseje.

Számtan. Heti 3 óra. A második osztály tananyagának is
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raétlése. Összetett, feladatok megoldása következtetések, egyszerü- 
és összetett liármasszabály alapján, lánczszabálylyal. Az egyszerű 
és összetett kamatszámolás esetei. Lerovat. Értékpapírok és azok 
körüli számítások. Váltó- és váltóleszámítolás. Határidőszámitás* 
Az arányos osztáshoz tartozó feladatok .megfejtése. Elegyité#i 
feladatok. Arany- és ezüstösvények.

Rajzoló geometria. Heti 2 óra. A síkterületek felmérése, a mé
rőeszközök ismertetése. A háromszögek szerkesztése, egybevágósága 
és hasonlósága. Merőleges és párhuzamos egyenesek szerkesztése. 
Symmetrie. A távolságok arányossága. A távolság és szög osz
tása egyenlő részekre vagy adott számok arányában ; különféle 
mérővesszők. Az egyenes vonalú idomok szerkesztése az adatok 
kiilöntéleségéhez képest, a síkidomok tulajdonságainak bővebb 
smertetésével. Az idomok hasonlósága. Hasonló idomok szerkesz

tése. Az idomok területe, átalakítása és osztása. Disziíményi raj
zolás táblarajz után színezéssel, adott utasítás vagy minta szerint.

Ének. Heti 2 óra. Egyháziak és világiak, mint az elsőben.
Testgyakorlat. I. Szabadgyakorlatok. Állások • rohamállási 

támaszfekvés. Tagszabadgyakorlatok. Járások: járás különféle 
lábtartással, müjárások. — Kitartó futás, 5 — 10 perczig. Ver
senyfutás 150 lépés. Pontos ütem s helyes testtartáson nagy súly. 
II. Kendgyakorlatok, a) Katonai rendgyakorlatok: állás, sorfelál- 
litás, igazodás és fedezés; fordulatok; menet előre, hátra, oldalt; 
lépésváltozás, kanyarodás oldal és arczsorban. — Kettős rendekbe 
fejlődés és rendekre szakadozás (gyorsan és pontosan.) — b) Tor
nászat i rendgyakorlatok. Sorbeosztás; mellé sorakozás, különféle 
járások, kanyarodások, ellenvonulás kettős és négyes sorokba; 
elé és mögé sorakozás; körülkörzés; ellenvonulás nyolczas és 
16-os sorokba ; a sortest képzése oszlop és lépcső felállításba. Egy
két füzér. III. Szeigyakorlatok. Ugrások állásból és iramodással; 
elugrás jobb és bal lábbal, leugrás különféle állásból homoritás- 
sal. Ugrások kargyakorlatokkal összekötve. Rohamugrás: egyszerű 
oldalugrások; fel- és lefutások. Bakugrás : egyszerű felülések, le- 
ugrások és lelendülések; üléscserék, terpeszátugrás mellmagassá
gig. Lóugrás : nehezebb felülések, üléscserék, átugrások. — Nyuj- 
tón: függeszkedések, függésben lábgyakorlatok, vegyes függés, 
térfellendülés, kelepfelvetődés és egyszerű forgások az alacsony- 
nyújtón. Rézsútos létrán : függeszkedés lendülettel, a fokokon
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tulfogással, kereszt,iilvonulás, tárni ázás utánfogással. Mászások. — 
Gyűrű hintán; alaphintázás húzódással, átfordulások lendület
tel. — Korláton : gyakorlatok a feszítő támaszban, támlázás, szök
delés, lovaglás előre és hátra, ülése,serék ; mellső és hátsó fekvő 
támasz, úszó lefüggés, lendülés, vetődő és kanyarlati kiugrások, 
átfordulások függésben, fészek.

N egyedik  osztá ly .

Vallás. Heti 2 óra. A harmadik osztálylyal együtt.
Latin nyelv. Heti ti óra. Róma történetéből a köztársaság 

kora és a decemvirekből l — ti fejezet (7—11. f. csak olvasva). 
Ovidiusból : Philemon és Baucis, Midas, üzen olvasmányok és a 
gyakorlókönyv láb -141. §. alapján az alaktan ismétlése után és 
folytonos gyakorlása mellett az összetett mondat minden alkat
része, különösen a függő mondatok; továbbá a prosodia, verslá
bak, hexameter, pentameter gyakorlati ismertetése. Hetenként egy 
extemporale leginkább az idők és módok gyakorlására.

Magyar nyelv. Heti 4 óra. /v magyar stylus általános és kü
lönös sajátságai ; a hangsúlyos és időmértékes verselés, polgári 
ügyiratok. Tárgyi és szerkezeti fejtegetésekkel, stilisztikai és 
verstani elemzésekkel kapcsolatosan olvastatott : Arany Toldija, 
Berzsenyi versei, különös tekintettel a classicus versalakok be
gyakorlására, továbbá Szibinyáni .Tank (Arany), Szülőföldemen 
(Petőfi), Távol a hazától (Szász Károly), Zrínyi dala (Kölcsey F.), 
Hazámhoz (Szász K), Változás (Virág B), Hi in fy dalaiból (Kis
faludy S.), légy ledőlt diófához (B. Szabó I).), Szondy két ap- 
ródja (Arany J.), Kont (Gaiay .1.), Fohászkodás (Berzsenyi I).), 
A magyarokhoz (Berzsenyi D.) E négy utolsó és 'földi 1 —8. 
éneke emlézve is. Csupán stilisztikai szempontból olvastatott még : 
A magyar stylusról (Arany), A balatoni rianás (Jókai), A tatár- 
futás után (Jókai), Keresztény és török (Olvasókönyv), Lehel 
kürtje (Olv. K.) Stildolgozat 2 hetenként, részben iskolai, részben 
otthoni.

Német nyelv. Heti 3 óra. Az alaktan folytonos ismétlése mel
lett a szóképzés kibővítése, szókötés, szörendezés és mondatszer
kesztés szabályai az olvasókönyv következő darabjai alapján : Der

P



Argonautenzug, Der hörnerne Siegfried, Siegfrieds Empfang am 
Hofe zu Worms, Siegfried und Chriemhilde, Siegfrieds Verrat li 
und Tod, Der alte Gott lebt noch. A mondattan rendszeres tár
gyalásával kapcsolatban magyarról németre fordittattak a megfe
lelő fordítási gyakorlatok. A német verseiig elemei s különösen 
a prosai és költői stilus eltérő sajátságai e költemények alapján 
tárgyaltattak: Morgenlied (W. Müller), Der Riesenspielzeug (Cha- 
misso), Der Sänger (Goethe), Der Graf von Habsburg (Schi 11er) 
Die ungarische Haide (Lenau), mely költemények emlézve is vol
tak. Valamennyi fordításhoz szótári előkészület. Elemzés német 
nyelven.

T örténet. Heti 3 óra. Az ó-kor története: a történelem fo
galma és tárgya, kútfői, segédtudományai ; az embernem felosz
tása, a történelem előtti kor. Egyiptom, Babylonia, Assyria, Phoe
nicia és Kis-Ázsia története ; az árjak, médek és perzsák törté
nete. Görögország földrajza és a a görögök története. Italia föld
rajza és a rómaiak története Augusztus császárig.

A lgebra. Heti 3 óra. Az algebra jelei. Ellentett mennyisé
gek, a negatív számok bevezetése. A négy művelet algebrai egész 
kifejezésekkel; az osztással kapcsolatban a törtek és műveletek 
ezekkel. A számok oszthatóságai, közös osztó és közös többes. 
A legfontosabb szorzatok alakjai : a négyzet és köb képezése 
algebrai kifejezésekkel és a tizes számrendszerben. Az elsőfokú 
egyenlet egy ismeretlennel, tekintettel az erre vezető tárgyi fel
adatokra s kiterjeszkedve az arányok tanára.

R ajzoló  geom etria. Heti 2 óra. A kúp és szeletei. A körtan 
könnyebb tételeinek ismertetésével, az érintés és mértani hely 
egyszerűbb feladatainak megoldása. Az ellipsis, hyperbola és pa
rabola alakításai és főbb tulajdonságaiknak ismertetése, érintőik
nek szerkesztése. A kúpszeletek rokonsága. — Az evolvens, kar- 
dois, a cykloidák különféle faja, csigavonalak. — A területek 
felmérése és a tervek elkészítése. — Ábrázolás egy és két kép
síkon. Épületek terve. — Diszitményi rajzolás táblarajz után, 
színezéssel adott utasítás vagy minta szerint.

T erm észetra jz . Heti 3 őrá. Bevezetésül a chemiai előisme
retek, megfelelő kísérletek alapján. Ásványtanból : az ásványok 
tulajdonságai s az ásványrendszer áttekintése. Lángkisérletek,
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cheniiai számítások. A kőzettan rövid áttekintése s végül a föld 
történetének korszakai.

Ének. Heti 2 óra. Egyháziak és világiak, mint a hárma
ikban.

T estgyakorlat. Heti 1 óra, mint a harmadikban.
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III.

Kézikönyvek 1892—93-ra.
I. osztá ly .

Varga J. bibliai történet. Budapest, Franklin-Tár- 
sulat, 1888. 80 kr.

Győry Vilmos. Dr. Luther Márton kis kátéja. Bu
dapest, Kókai, 1890. 25 kr.

Bartal-Malmosi. Latin alaktan. Budapest. Eggen- 
berger, 1884. 00 kr.

Bartal-Malmosi. Latin gyakorlókönyv. Budapest. 
Eggenberger, 1884. 90 kr.

Szinnyei -I. Magyar nyelvtan. I. Bp< st. Hornyánszky 
Viktor 1889. 00 kr.

Lfthr-Kiedl. Magyar olvasókönyv. I. Budapest, Frank
lin-Társulat, 1889. 80 kr.

Dr. Hunfalvy János. Európa földrajza. Budapest, 
Athenaeum, 1887. 00 kr.

Kozma Gyula. Rendszeres földrajzi atlasz, Budapest, 
Dobrovszky és Franke, 1891. 1()0 kr.

Békési Gyula és Illés Gyula. Közönséges számtan 
a középiskolák első osztálya számára. Budapest, Hor
nyánszky, 1889. 60 kr.

Császár K. Geometriai alaktan. Budapest, Eggem- 
berger, 1884. 120 kr.*)

*) Rajzterekül mind a négy osztálynak ezek szükségesek és ajánlat
nak 1, egy duboz rajzeszköz 2 fit 85 kr. — 2. Rajztábla (30 cm. széles 40 
cm, hossza) 55 kr. — 3. Rajz-sin (45 cm. hosszul 25 kr. —1 4. Háromszög- 
vonalzó 15 kr. — 5. Boriték 30 kr. — (i. Két Hariltmutli (egy kemény, egy 
puha) 12 kr. — 7. Rajzszerek (O <lrb) 5 kr. — 8 Radír-gumi 0 kr. 9. Tus 35 
kr — 10 Ziuober festék No 2. 5 kr., Ocker (égetett.) 5 kr., Ocker (világos) 
5 kr.. Oarmin No 2. 5 kr., Ultramarin 5 kr., Ozitronisárga 5 kr.. Aranyfesték 
15 kr. — 11. 2 ecset (1 vékonyabb, 1 vastagabb) — kr. — 12. Szögmérő 5 
kr. — Tus-csésze — kr, — Összesen 5 fit 18 kr.



II. osztály.

Varga J. Bibliai történet. Budapest, 181)0. 80 kr. 
Gyó'ry Vilmos. Dr. Luther Márton kis kátéja. Bu

dapest, 1890. 25 kr.
Bartál-Malmosi. Latin alaktan. Budapest, 1884. 

90 kr.
Bartal-Malmosi Latin gyakorlókönyv, Budapest,

1884. 90 kr.
Szinnyei J. Magyar nyelvtan IL Budapest, 1889. 

40 kr.
Lehr-Riedl. Magyar olvasókönyv IL Budapest, 1887. 

120 kr.
Dr. Ilunfalvy János. Ázsia, Afrika, Amerika, Ausz

trália földrajza. Budapest, 1887. 00 kr.
Kozma Gyula. Rendszeres földrajzi atlasz. 1890. 

100 kr.
Békési Gyula és Illés Gyula. Közönséges számtan 

a középiskolák második osztálya számára. Budapest,
1890. 80 kr.

Császár K. Geometriai alaktan. Budapest, 1884. 
120 kr.

III. osztály.

Haan L. Kér. egyház-történet. Budapest, Kókai,
1885. 30 kr.

Ziegenbein-Székács. Kor. Katechismus. Budapest, 
Kilián, 1885. 70 kr.

Bartal-Malmosi. Latin alaktan. Budapest, líggenber- 
ger, 1884. 90 kr.

Bartal-Malmosi. Latin mondattan. Budapest, 1890. 
100 kr.
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Bartal-Malmosi. Lalin gyakorlókönyv. Budapest, 
1880. 90 kr.

Elischer J. Latin olvasókönyv. Budapest, Franklin- 
Társulat, 1888. 100 kr.

Szinnyei J. Rendszeres magyar nyelvtan. Budapeít, 
1889. 120 kr.

Lehr-Riedl. Magyar olvasókönyv. Ili Budapest, 1886 
120 kr.

Hoffmann M. Német nyelvtan és olvasókönyv. I. 
Budapest, Franklin-Társulat, 1891. 60 kr.

Schmidt A. Fizikai földrajz. Budapest, Lampel.
1891. 80 kr,

Mangold L. Magyarok története. Budapest, Frank
lin-Társulat. 1889. 80 kr.

Békési és Illés Gyula. Közönséges számtan a kö
zépiskolák harmadik osztálya számára. Budapest, tlor- 
nyánszky, 1891. 60 kr.

Császár K. Szerkesztő Planimetkia. Budapest, 1890. 
90 kr.

IV. osztá ly .
Haan L. Kér. egyháztörténet. Budapest, 1885. 30 kr.
Zigenbein-Székács. Kér. Katechismus. Budapest, 

1885. 70 kr.
Bartal-Malmosi. Latin alaktan. Budapest, Eggen- 

berger, 1884. 90 kr.
Bartal-Malmosi. Latin gyakorlókönyv. Budapest, 

1880. 90 kr.
Bartal-Malmosi, Latinmondattan. Bpest, 1890. 160 kr.
Elischer J. Latin olvasókönyv. Bpest, 1888. 100 kr.
Korda Imre. Stylistika, második javított kiadás 

Franklin-Társulat 1890. 1 frt 20 kr.
Arany J. Toldi. Budapest, Franklin-Társulat, 1890. 

70 kr.



Hoffmann M. Német nyelvtan. Budapest, Franklin- 
Társulat, 1891. 60 kr.

Hotfmann M. Német mondattan és olvasókönyv. Bu
dapest, 1888. 80 kr.

Mangold L. Világtörténelem I. Budapest, 1889. 
150 kr.

Dr. König Gyula. Algebra I. füzet. Budapest, Eg
genberber, 1879. 120 kr.

Császár K. Szerkesztő Planimetria. Budapest 1890. 
90 kr.

Roth S. Ásvány-, kőzet- és földtan alapvonalai. 
Budapest, Franldin-Társulat, 1890. 120 kr.



IV.

T a íi á r o k.
Balog István, helyettes tanár, tanított latint a II., 

magyart a III. és IV., számtant az első és II. Heti órája 
21. A III. osztály főnöke, Jegyző a tanári értekezleten. 
Tanít 3 éve.

Bukovszky János, okleveles rendes tanár, tanított ter
mészettant földrajzot a il!., természetrajzot a IV., szám
tant a III. és IV., mérlant az I —IV. A IV. oszt. főnöke. 
Heti órája 21. Az algymnasiumi bizottság jegyzője. Ta
nít 8 éve.

Horváth János, igazgató, tanított latint a III. és IV. 
Heti órája 12. Tanít 28 óv óta.

Szom ora Bertalan, old. rendes tanár, tanított magyart 
az 1., latint az I., németet a III. és IV. Heti órája 20. 
Az I. osztály főnöke. Tanít 28 év óta.

Kárpáthi  Arthur, helyettes tanár, tanított magyart a 
II., történetet a Ili. és IV., földrajzot az I. és II. Heti 
órája 20. A II. osztály főnöke. Tanít l éve.

Gally János, a helybeli ág. hitv. ev. egyház rendes 
tanítója, tanított szépírást az I. és II., és éneket heten
ként 4 órán az I—IV. Tanít 11 óv óta.

Michnay Gyula, a helybeli ág. hitv. ev. egyház ren
des tanítója, a torna-egyesület okleveles művezetője, ta
nított testgyakorlást hetenként 4 órán az I—IV. Tanít 
3 éve.

A protestáns tanulókat tiszt. Leszich László segéd- 
lelkész ur, a róm. katholikusokat tiszt. Krisztik János hit
tanár ur, a mózes hitüeket ft. Kolm E. H. főrabbi ur volt 
szives oktatni s vallástani osztályzatukat évharmadonként 
megküldeni.

— 26 —



A tanulóknál előforduló rövidítések 

magyarázata.

Szám Előmenetel Magaviselet

1 jeles jó
2 jó szabályszerű
3 elégséges kevésbé szabályszerű
4 elégtelen rossz

A kinél nines jelezve a vallás, az protestáns, r. 
k. , - római katholiluis : g. ki. görög keleti; izr. 
izraelita; isin. ismétlő : r. t. részleges tandíjas : 
őszt. - ösztöndíjas. A kinek a testgyakorlás vagy ének 
rovata üres, az fel volt mentve.
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VI.

A t a n u l  () k.
A) A ta n u ló k  érdem sorozata .

ELSŐ OSZTÁLY.

N é v

T a n t á r g y •tJ

©
j n
’>
br
«3

j‘V
al

lá
s

M
ag

ya
r

'1

SJ

!o
£x-l

Tfi

53

-4-3
*a>a
N*c?Ctí

ce
>>be
•«

Eh 1

A4©

Sz
ép

ir
ás

Ambrus János, r. k., r. t. 1 3 3 2 2 2 2 3 2 i
Arady Mihály . . . . 2 3 3 3 3 2 2 2 2 i
Badics József . . . . 2 3 3 2 3 1 1 2 2 i
Bauer Boldizsár, izr. . . 2 3 3 3 3 3 1 3 2 2

5 Belanka György . . . 1 2 2 1 1 2 2 2 2 1
Belanka Mátyás 3 3 3 3 3 3 l 3 3 2
Belanka Mihály 3 3 3 3 3 3 2 3 3 2
Braun Gyula . . . . 3 3 3 3 3 3 1 2 3 1
Braun Sándor, izr. 2 4 4 4 4 4 3 — 3 2

lü Dvoracsek Lajos . . . 3 3 4 3 4 3 1 2 3 2
Fiala Ede, r. k. 4 3 4 4 4 3 3 3 3 2
Friedmann Jenő, izr. . . 3 3 4 4 3 4 3 3 3 | 1
Gally J e n ő ..................... 2 3 3 3 3 3 1 2 3 2
Goldstein Vilmos, izr. . 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1

15 Holczer Jenő izr. . . . 2 2 2 3 2 3 2 3 3 1
Klein Dániel, izr. . . . 2 2 3 2 2 3 — — 3 1
Klein Ede, izr................... vi zs f? á 1 a t 1 a n
Kopcsák Rezső, r. k.*) . vi zs % á 1 a t 1 a n
Kovács Gáspár, r. k. 2 2 2 2 2 2 1 3 2 1

20 Kovácsik János . . 3 3 3 3 3 3 — — 3 1
Krsnyák János . . . . 3 3 4 3 4 3 3 3 3 2
Laurinyecz Pál, r. k. 3 3 3 4 3 3 4 3 3 2
Lepény András . . . . 4 4 4 4 4 3 1 3 3 2
Levy Arthur, izr. .  . . 3 3 3 2 2 3 2 — 3 1

25 Maezák András*) .  . vi zs g á 1 a t 1 a 11
Melczer János . . . . 3 3 3 3 3 3 1 2 3! 2
Németh István, őszt. . . 1 1 1 1 1 1 ___ ___ 2 1
Nigriuyi János, r. t.. őszt. 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1
Porjesz Sándor, izr. . 2 3 4 3 4 4 1 — 3 1

30 Rein Jenő, izr. .  .  . 2 4 4 3 3 4 3 3 3 1 2
*) Beteg.
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Reisz Géza, izr. 2 3 3 3 3 3 3 3 _ .
Rosenthal László, izr. ■) 4 4 3 4 4 3 3 2
Scheiber Arnold, izr. 2 3 3 3 2 3 1 — 2_ 2
Schleger György . . . 3 2 3 9 2 2 2 2 2 i

35 Steiner Ferenoz, izr. _2 3 3 3 3 3 3 3 3 i
Schweitzer Szilárd, r. k. k i ni a 1 a d t _ i_
Szalay Imre, r. k. . . . 1 3 3 2 3 2 1 3 3 i
Taiber Károly, r. k. . . 2 4 4 3 4 3 2 3 3 3
Tausz Béla, izr. r. t. 2 3 3 3 1 3 — 3 »>O 2

40 Turteltaub Gáspár, izr., őszt. 1 2 2 2 1 . 2 — — 3 J
Ungar Rudolf, izr., isin. 2 3 3 3 3 2 - 3 2 1
Weisz Jenő, izr. 2 3 3 3 3 3 2 .) 3 1
Yidovszky Ferencz, őszt. 2 1 1 1 1 1 1 3 2 1
Zahoran György*) . V i zs í? á la t 1 « »

*) Beteg-.



MÁSODIK OSZTÁLY.

e v

Back Sándor, izr., isin., őszt. 
Bánszky Mátyás, r. t.. őszt 
Bohns Elemér . 
Bugyinszky Lajos 

5 Donner Kornél .
Fuchs Lajos, izr.
Gruber Móricz izr. 
Hrabovszky Mihály, őszt 
Kocziszky Mihály .

10 Laurinyecz István, r. k. 
Liker György .
Mázor Pál r. t.
Michnay Lajos .
Novak Lajos 

15 Patay György .
Philipp Sándor, izr 
Porjesz Izidor, izr. 
Povázsay Gusztáv 
Povázsay Zsigmond 

20 Peisz Sándor, izr. .
Sag'uly András, r. t. 
Smilovits Ignácz, izr. 
Stojanovits Szilárd, g. ki. 
Sztraka Tibor . .

25 Urszinyi Pál . .
Weisz Miksa, izr. .
Zahorán Mihály 
Zelenyanszky János*]
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1 1 1 1 i 1 2 2 1 1

1 1 1 1 i 1 1 2 1 1

2 3 3 3 3 3 3 2 3 2

3 3 3 3 3 3 1 2 2 1

l 1 1 1 1 l 1 2 1 1

2 3 3 2 2 3 3 2 3 1

2 3 2 2 2 3 3 2 2 1

1 1 i 1 i 1 1 2 i l

3 3 3 3 3 3 2 2 3 1

2 3 3 3 2 3 2 2 3 1

3 3 4 3 4 3 2 2 2 1

1 3 3 2 3 2 1 2 2 1

2 3 3 2 3 3 — 2 2
QÜ

3 3 3 3 3 3 3 2 3 1

2 2 1 2 1 2 1 2 3 1

3 3 3 3 3 3 — — 3 2

3 3 3 3 3 3 1 2 2 1

3 3 3 2 3 3 2 2 3 1

k i m a V a d t
2 3 2 2 3 3 1 2 3 1

1 1 i 1 1 1 1 2 1 1
2 3 3 3 3 3 3 2 2 1
1 2 2 2 2 3 3 2 2 1
2 1 2 1 2 2 1 2 1 1

j 2 2 2 2 2 i — 1 1 1
i 2 2 2 2 3 3 2 3 ; 1

1 2 3 3 3 3 3 2 2 3 1 1
> V i zs gá 1 a ti a n

*) Beteg.

1
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Badics Elek . . . . 3 2 4 3 3 3 3 2 _ _ 1
Freitag János, őszt. . 1 i 1 2 1 1 2 2 3 2 1
Gruber Lázár, izr., őszt. 1 i 1 1 1 1 1 1 3 2 1
Kocziszky Iván, őszt. . 1 i 1 1 1 1 1 1 1 2 1

5 Kramer Aurél, őszt. . | 1 i 1 1 1 1 1 1 — 2 1
Kucsovszky Béla, r. k., r. t. 1 i 3 2 3 2 2 2 — 2 2
Kvasz György, őszt. . 2 2 3 2 3 2 3 1 1 — 1
Láng Lajos . . . . 2 2 3 2 3 2 3 2 — 2 1
Necsov József, r. k., ism. 2 2 3 3 3 3 3 3 2 — 1

10 Petries Béla . . . . 2 2 3 3 3 3 3 3 i 2 1
Reichmann Zsigmond, izr. 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2
Reisz Jenő, izr., őszt. 1 1 1 1 1 1 2 2 1 2 1
Scheiber Sámuel, izr. . 2 3 3 3 2 3 3 3 1 — 2
Szolár Lajos . . . . 2 2 3 2 2 2 1 2 1 — 1

15 Tyehlár Endre . . . 3 3 4 3 2 3 3 2 — 1
Ungár Annin, izr. . . 2 3 3 3 3 3 3 3 — 2 2
Weisz Zoltán, izr. . 3 3 4 3 3 3. 3 3 3 — 2
Zalioran György . 1 2 3 2 2 3 3 2 2 2 1
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NEGYEDIK OSZTÁLY.
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B arát V ilm os, izr. . . 3 3 3 4 3 3 3 3 3 2 2
B rcitn er Im re, izr., isin. l I 2 3 1 1 2 2 1 — 1
Cziffra T ib or . r. k. l 2 2 2 2 2 3 2 1 — 1
G ajdács M ih á ly  . . . 3 3 3 3 3 3 3 2 2 — 1

5 G écs Z o ltán  . . . . 3 3 3 3 3 4 4 3 2 2 2
G rosz H u gó, izr. . . 1 2 2 2 2 3 2 3 1 2 2
Gruber Iz id or , izr. . . 1 1 1 2 2 2 2 2 3 — 1
Hoffm ann L a jo s. izr. . 1 1 1 1 1 i 2 2 1 2 1
H rab ovszk y  P ál . . 2 3 3 2 3 3 3 2 3 — 1

10 Ivesjár B é la  . . . . 2 3 4 3 3 3 3 3 1 — 2
E lem en t L ajos, r. k . 2 3 2 3 3 3 2 1 — — 1
L ik er M áté . . . . 3 3 4 4 3 3 3 3 2 - 1
L ózsa  L á sz ló  . . . 2 3 4 4 3 3 3 3 — 2 1
M arik Sam u . . . . 3 3 3 3 3 3 3 3 1 2 1

15 M elczer T ib or , őszt. . 1 1 1 1 1 1 1 1 l — 1
P etro v szk y  Kálm án, r. k. 1 2 3 2 2 2 3 2 2 2 1
P riszta v o k  E n dre . 1 2 2 1 i 2 2 1 1 — 1
Pin csi D ez ső , r. k. 3 3 3 3 3 3 3 2 3 — 1
S agu ly  K á ro ly , őszt. . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 — 1

20 Such Ján os, r. t., őszt. | 1 1 2 2 1 1 2 2 1 — 1
S to ja n o v its  Z oltán , g. kel. 1 2 3 4 4 4 4 4 3 2 _ 1
Sztits S án d or, r. k. 1 3 4 3 3 3 3 2 — — 1
T ak ács G yu la , r. k. . 1 2 3 3 3 2 2 2 2 — 2
Taub A rthu r, izr. . . 1 2 I 3 1 2 3 2 1 — 2

25 Tlm ry J ó z s e f ,  r. k. 1 i 2 2 1 i 2 i 1 — 1
Ulirin P á l, r. t. . . . 3 3 3 3 2 3 3 3 1 1
Z s ilin szk y  M ihály, őszt, 1 1 2 2 i 1 2 1 — 2 1

A harmadik osztály névsorában Láng Lajos helyett 
Láng F rig yes  olvasandó.
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B) A tanulók általában.

AZ
A t a n u l o k i 1n. 1ni. ív. Össze-

1 osztályban sen
az iskolai év elején 441 28 18 27l| 117
az „ „ végén . . . 43 27 18 27 115

nyilvános............................... 43 27 18 27 115
m agán..................................... — — — ---
haladó..................................... 42 26 17 26 111
ismétlő . . . . . . . . 1 1 1 1 4
ágost. evangélikus . . . . 18 17 10 13 58
evang. református . . . . — — — — —
róm. katholikus..................... 7 1 2 7 17
görög ..................................... — Í{
gör, k e l e t i .......................... — 1 — 1 2
iz r a e lita ............................... 18 8 6 6 38
magyar . . . . . . . 39 23 16 26 104
t ó t .......................................... 4 4 1 1 10
b o lgár ..................................... — — 1 — 1
rom án .................................... — — — -- ■
szerb . . . . . . . . — — — ! ü
magyar ............................... 22 o 9 11 51
magyar-tót . . . . . . 16 15 5 10 46 j;
magyar-tót-német . . . . 1 1 2 — 4 c
magyar-német-szerb . . 4 2 1 6 13 b
magyar-román..................... — _ 1 — 1
magyar-német-franczia . .
őstermelő................................ 8 10 4 5 27
iparos .................................... 17 5 3 6 31
kereskedő ................................ 10 5 4 o 25
köztisztviselő........................... 1 2 — 3 1 ^
magán-tisztviselő . . . . — — 1 1 2
katona ..................................... - | _
más értelmiségi..................... 7 4 6 6 23
személyes szolgálatból élő . — 1 — — 1
magánzó ................................ •- — — —I -

9 éves ...............................
10 „ ............................... 7 — — — 7
11 „ ................................ 18 4 1 —1 23
12 ,.......................................... 12 9 5 — 26
13 , ............................... 1 9 4 £ 20

1 1 4  „ - .......................... 5 5 51 84Í 23

■
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A t a n u l ó k
Az

I. I 11, j III, 1 IV.
osztályban
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ra 15 éves . . . . . . .
16 „ ................................
17 „ ................................

— —
1
2

6
5
2

7
7
2
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VI.

Könyvtárak cs taneszközök szaporodása és
állománya.

A)  K ön yvtárak .

a) Tanári könyvtár.

Vétel: Aradi vértanuk albuma. Varga Ottó. Arad 1890. 1 
k. — A magyar nyelvjárások felosztása és jellemzése. Balassa 
József. Bpest. 1891. 1 k. — Középiskolai tanáregyesületi közlöny. 
Wolf György. Bpest 1891 —92. 1 k. — Budapesti Szemle. Gyulai 
Pál 1891—92. — Ethnographia. Hermann A. és Katona L. Bpest 
1891 — 92. 1 k. — l.ehrproben und Lehrgänge. Dr. 0. Erick und 
II, Maier. Halle. 1892 — 92. — Egyetemes közoktatásügyi szemle. 
Dr. Jancsó Benedek. Bpest. 1891. — Magyar Nyelvőr. Szarvas 
Gábor XX. k. Bpest. 1891. -  Akadémiai értesítő 1891. évf 
Szily Kálmán. Bpest. 1891. 1 k. — Magyar nyölvtörténeti szó
tár. Szarvas G. és Simonyi Zsigmond. Bpest. 1891—92. — Ér
tekezések a mathematikai tudományok köréből. Szabó József. 
Bpest 1892. — Emanuel Bayr. Steile Lateinschrift. Wien. 1891. 
1 k. — Vasúti útmutató. Bpest. 1889. 1 k. -  Lateinisch-deutsches 
Handwörterbuch. Karl Ernst Georges. Leipzig. 1879. 4 k . — 
Deutsch-lateinisches Handwörterbuch. Karl Ernst Georges. Leip
zig. 1882. 2. k. — T. Lucreti Cari De rerum natura. Berolini. 
1871. 1 k. — A magyarhoni ág. liitv. evangulikusuk négy Egy
házkerületének Egyetemes névtára. Bachát Dániel. Bpest. 1891. 
1 k. — Kalevala ford. Barna Ferdináiul. Pest 1871. 1 k. — A 
politikai tudomány töiténete. Paul Janet. Bpest. 1891. 1 k. -  
A római költészet története. Ribbeck Ottó. Bpest. 1891. 2 k. — 
A purgatorium. Dante Alighieri. Bpest. 1891. 1 k. — Az Athe
naeum nagy képes naptára. Bpest. 1892. 1 k. — Praktische An
leitung zum Unterricht in der lateinischen Grammatik. August 
Waldeck. Halle. 1892. I k. — Magyar Paedagogia. Csenged Já
nos. Bpest. 1 k. — Újabb adatok Erdély bogár faunájához. Ormay 
Sándor. Bpest. 1890. 1 k. — Schliemauu ásatásai Trója, Tiryus,

I
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Mykéne, Orchomenes és Ithakában. Dr. Scliuchardt Károly. Bpest
1892. 1 k. — A magyar helyesírás elvei és szabályai. M. T. 
Akadémia. Bpest. 1891. 1 k.

Ajándék : Iskolai értesítők a nm, vallás- és közoktatásügyi 
in. kir. minisztérium 45538. sz. a. k. rendelete értelmében.

Tek. Horváth János igazgató  u r : A magyar alföld közműve
lődéséért. Kardos Albert Bpest. 1891. 1 k. — Útmutatás a pénz
intézeti felügyelő-bizottságok teendőire nézve : Gfaurer János. Ka
locsa 1881. 1. k. — A békésmegyei gazdasági egyletnek 1891-ik 
évi értesítője. Zliuszky István.

Nm. Vallás- és közoktatásügyi minisztérium : Egészség. Dr. 
Fodor József. Bpest. 1887. 2 k.

Nt. Linder Károly ur: Xotitia rerum hungaricarum. Francis- 
cus Carolus Palma. Tyrnaviae 17 70. 1. k.

E gyetem i ifjúság: a  magyar románok és a magyar nemzet. 
Bpest. 1891. 1 k.

Tek. Ábrái Lajos ur: A tanügyi kamara. A;ad. 1891. 1 k.
Eperjesi Collegium : Emlékünnepély Czékus István emlékeze

tére. Eperjes. 1891. 1 k.
Nt. Áchim Ádám ur : Igénytelen javaslat a zsinat munkakö

rére néz^e. Zelenka Pál. Miskolcz. 1891. 1 k.
Tek. Zsilinszky Endre ur : „Békésm. Közlöny“ 1891 —92. évre.
Tek. Lepage Lajos ur : „Békésmegyei Hírlap“ 1891—92. évre.
József-müegyetem : Beszédek, melyek a József-müegy«temen 

tartattak az 1873., 1880. és 1885-ik évben. Bpest. 3 k.
Állomány az év végén : 1583 mii, 2667 kötet.

b) Ifjúsági könyvtár.

V étel: A cserkésző, Ferry-Hoffmann 2 k. Sziklány Ilona. 
Vackot Sándorné 1 k. — Báró Münchausen kalandjai. Hoffmaun- 
Győry. Bpest. 1 k. — Liliomíi. Szigligeti. Bpest. 1884. 1 k. — 
Tannenburgi Róza. Schmid Kristóf. Bpest. 1 k. — Népmesék. 
Merényi László. Bpest. 2 k. — Az erény jutalma. A helgolaudi 
fin. Az Inka kincse. Ki mint vet, úgy arat. Hoffmann Ferencztől 
4  k. •— a . világlátók. Tóth Kálmán. Bpest. I k. — Mexico fel
fedezése. Dr. Brózik Károly. Bpest. 1878. 1 k. *— Garaffa. Papp 
Miklós 2 k. — Huszonöt -év Márknsfalva életéből. Lendvay Benő
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1 k. — Tamás bácsi kunyhója. — Becher-Stove Henriette 1 k.
— úz elefántvadászok. Bonnet J. 1 k. — Az aranykeresők. Bon
net J. I k .  — Utazás egy más világrész felé. Bottka József 1 
k. — Derék Jakab. Marryat kapitány 1 k. — Egy öreg tenge
rész elbeszélései. Kinghton K. 1 k. — A kis bányász. A pász- 
toi tiu és kutyája. Nieritz Gusztáv 2 k. — Sasszárnyakon 1 k.
— Jánossy Pál a drótostót 1 k. — Hunyady János. Pór Antal.
1 k. — Utazás keleten. Szemere Bertalan 2 k. — Természettu
dományi olvasmányok. Hánkó-Szterényi 1 k. — Ludas Matyi. Fa
zekas Mihály 1 k. — Jules Verne összegyűjtött munkái. 6 k. — 
Kalóz-király. Varchoniták. Peiki Farkas leányai. Háromszéki leá
nyok. A két szász. Carinus. A nagyenyedi két fűzfa. A janicsá
rok végnapjai. Dekameron. Törökvilág Magyarországon. Kétszarvu 
ember. Jókai Mórtól. 8 k. — Pörös atyafiak. Garasos aristokrá 
czia. Tekintetes urak Jurátus élet. Dixi. Elbeszélések, adomák 
képek. Vas Gerebentől 1 k.

Ajándék: T. Dolinay Gyula ur : Történelmi arczképcsarn ok 
Bpest. 1 k.

Franklln-társulat: Latin Phrascologia. Meissner-Bm ián. Bpest.
1891. 1 k. — Latin Synonynika. Burián János. Bpest.. 1892. 1 
k. — Magyar irálytan. Góbi Imre. Bpest. 1892. 1 k. — Európa 
földrajza. Dr. Márki Sándor. Bpest. 1892. 1 k. — Latin nyelv 
tan II. III. rész. Békési-Máthé. Bpest. 18.i2. — Világtörténelem. 
Dr. Ribáry Ferencz. Bpest. 1892. 1 k. — Machbeth ford. Szász 
Károly, magyarázta Péterfy Jenő. Bpest. 1892. 1 k.

T. Hornyánszky Viktor u r : Közönséges számtan. Békési-Illés. 
Bpest, 1889. 3 k.

T. Stampfel Károly u r : Magyarország története. Gaál-Hel- 
már. Pozsony. 1892. I k. — Latin nyelvtan. Pirchala Imre. Po
zsony. 1892. 1 k. — Latin olvasókönyv. Pirchala Imre. Pozsony.
1892. 1 k.

Eggenberger k ö n y vk ere sk e d é se: Rendszeres német nyelvtan. 
Virányi Ignácz Bpest. 1891. 1 k. — Német olvasó és gyakorló- 
könyv. Virányi Ignácz. Bpest. 1892. 1 k.

Singer Wolfner k ö n y v k e r e sk e d é s« : Praeparatio Vergilius 
Aeneisének VI. énekéhez. Dr. Tóth György. Bpest.. 1891. I k. — 
Praeparatio Horatius válogatott ódáihoz. Szilasi Móricz. Bpest. 
1891. 1 k. — Praeparatio Livius XXI -XXII. könyvéhez. Sze-

■1
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relemhegyi Tivadar. Bpest. 1891. 1 k. — Elemi mértan. Pollák 
K. Bpest. 1891. 1 k. — Magyar nyelvtan. Komáromy Lajos. 
Bpest. 1891. 1 k. — Számtan. Dr. Beke Manó. Bpest. 1892. 1 k.

Lampel Róbert n r : Latin-magyar és magyar-latin kézi szó
tár. Veress Ignácz. Bpest. 1888. 1 k. — Latin olvasókönyv I —IV. 
Dávid István. Bpest. 1891. 1 k. — Latin olvasókönyv III—IV. 
osztály. Dávid István. Bpest. 1890. 1 k. — Schultz Ferdinánd 
kisebb latin nyelvtana. Dávid István. Bpest. 1890. 1 k.

Állomány az év végén: 370 mii, 418 kötet tankönyvekben ; 
537 mű, 718 kötet olvasmányokban.

c) Földrajz és történelem.

Ajándék. Tek. Klement József bányagondnok ur. Az osztrák
magyar monarchia különleges kereskedelmi térképe catalogussal. 
Bpest. 1890. 2 drb.

M elcze r  Tibor IY. oszt. tanuló : Kóma és vidéke térképe.
Állomány az év végén : térképekben 127, földgömbökben 2, 

egyebekben 7.

d) Eremgyüjteinéiiy.

Ajándék : T. Pokorny László ur: 7 db ezüstpéuz.
T. Novak Dániel ur : 2 db eziistpénz.
Nt. Szeberényi Lajos u r : 1 db 50 dollár értékű amerikai Kos- 

suth-bankó.
Állomány az év végén: 1545 db.

A könyvtárak felügyelője: 
Balog István, tanár.

B) T a n eszk ö zö k .

a) Természetrajzhoz.

Ajándék : Tek. Dr. Bothár Samu, beszterczebányai városi 
orvos ur : 1 db. mészkő, 2 db vörös mészkő ammonittal, t db. 
csiga-mészkő, 1 db mészkő quarczczal, 1 db szemcsés quarcz, l 
1 db quarcz földpáttal és csillámmal, 1 db quarcz palaszerü ha-  

dással, 1 db quarcz mandolakővel és jáspissal, 3 db trachit grá-



náttal, 2 db augit-trachit, L db trachit-tajtkő, 2 db tracliit föld- 
páttal, 1 db tracliit amphibollal, 1 db diorit, 1 db diabas, 1 db 
gneisz. 2 db homokkő, 3 db palakő, 2 db vulfenit, 2 db cerussit 
1 db teträedrit.

Beszterczebányai ág. ev. algymnasium : 2 db limonit, 1 db, 
zöld-quarcz.

< Tek. Szeberényi József ügyvéd ur 4 db kitömött madarat:
gatyás ülyv (Arcliibuteo lagopus), vöcsök (Podiceps auritus), 2 db 
selyemfarku lócska (Bombycilla garrula).

Reisz Jenő, tanuló, 1 db termés arany.
Tek. Element József bányagondnok ur Petrozsényben ; 34 

db graphitpala, mázga, agyagpala különféle zárványokkal és le
vél-lenyomatokkal ; 2 db fossil-fa ; 1 nagy tuskó, belseje fossil
külseje szenes; 35 db megkövesedett csiga és kagyló; 1 db dial 
kopyrit, 1 db quarcz (jegecz), 1 db quarczit.

Element Lajos, tanuló: 1 db termés arany, 1 db markasit.
Tek. Goldfinger Jakab ur: 6 db láva (Vesuv).
Melczer Tibor tanuló: 24 db kristálymodellt készített le- 

mezpapirból.
Saguly Eároly, Marik Samu, Prisztavok Endre, Takács 

Gyula, Such János és Tliury József tanulók 200 db papir-katu- 
lyát csináltak az ásványtani gyűjtemény számára.

Ugyancsak az említett gyűjtemény számára 300 db czédu- 
lát Írtak Tliury József és Melczer Tibor tanulók.

Állomány az év végén : Állatokhoz fali ábrákban —, álla
tokban 17, növénytanhoz fali képekben 65, szárított gyűjtemény
ben 1245, ásványtanhoz mintákban és fali képekben 234, ásvá- 

. nyokban 960, vegyes apróságokban 1089.

b) Természettanhoz.

Vétel: 6 drb Leclanche-féle elem (á 1.40 frt) — 8.40 frt, 
. 1 kgr. salmiak-só — 1.30 frt.

Állomány az év végén: fali képekben —, eszközökben 105.

c) Vegytanhoz.

Vétel: 3 db lombik gömbölyű fenékkel, 1 db retorta nehe
zen olvadó üvegből tubussal és a nélkül, 5 db Woultf-féle palaczk, 
3 db Welter-féle biztosító tölcsér, 4 db tölcsér-cső, 1 kgr. thü-
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ringai üvegcső, 6 db üvegpálcza, összesen 13.44 frt értékben.
Ajándék : Tek. Badics Elek gyógyszerész a r : 1 g. destillált.

vizet.
Állomány az év végén : vegyszerekben 58, eszközökben 244.

d) Rajzhoz.
V étel: „Dirksen“-féle szabadalmazott rajzlemez, 2 db. hoz- 

zájok való borítékokkal 63 kr.
Állomány az év végén : szabadkézihez füzetekben 7, min

tákban 248; mértanihoz füzetekben 17, mintákban 98; eszközök
ben 36.

A szertár felügyelője: 
Bukovszky János, tanár.

VIII.

Pénzbeli adományok.
A mélt. és főt. bányakerület ösztöndíj czimén e tanévre 100 frt. 
Tek. Urszinyi János tombola-megváltási dija 5 frt.
Tankovies ur ködfátyol-képek mutatványa jövedelméből 13 frt. 
A békés-csabai iparos ifjak önképző- és betegsegélyező-egy- 

lete műkedvelői előadásának tiszta jövedelméül 38 frt 72 kr. 
Tek. Haan Béla ur peres ügyből kifolyólag 15 frt.
Tek. Sailer Elek ur a nála levő aláírási ivén 100 frt.
A IV-ik osztály könyvtárra 2 frt 30 kr.
A helybeli takarékpénztár közgyűlése 50 frt.
T. ez. Hartl Albert ur építkezésre 7 frt.
Dr. Veres Lajos ezredorvos ur építkezésre 5 frt.
A gymnasiumbeli tanulók tavaszi mulatságukra gyűjtött 

pénzükből könyvtárra 5 frt 58 kr.
A tisztelt  adakozók fogadják iskolánk hálás köszönetét .
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Az algynmasium alapítványai.
A) Alaptőkére.

1. Békés-Csaba városa 1858-ban 43000 fit államkötvények
ben (beváltás után 40712 fit) egy algynmasium felállítására és 
fentartására.

2. Toriczki Mihályné 1887-ben 200 frt.
3. Ostasz Endre 1872-ben 400 frt.
4. Mudrony Sámuel 1873-ban 600 frt.
5. Balog István 1890-ben a b.-csabai hölgyek alapítványa 

czimén 130 frt.

B) Ifjúsági könyvtárra.
1. Békés-Csabai Casino-egylet 1868-ban Kossuth emlékére 

250 frt,
2. Boczkó Dániel 210 frt.

C) Ösztöndíjra.
1. Békés-Csabai Casino-egylet 1860-ban Kazinczy emlékére 

jó magaviseletig szorgalmas s a magyar nyelvben is haladó ta. 
nulók részére 650 frt.

2. A Szarvason tanult b.-csabai ifjúság 1869-ben a magyar 
fogalmazásban kiválóbb tanulók részére 200 frt.

3. Krcsmarik János 1878-ban a magyar nyelvben jól haladó 
helybeli földmives íiu számára 100 frt.

4. Molnár Miklós 1885-ben egy szegény és jó magaviseletü 
tanuló számára 500 fit.

5. Filipinyi János 1889-ben feltételhez nem kötve 100 frt. 
Függőben van.

6. Haan Lajos 1889-ben Haan Antal emlékére a legjobb raj
zoló számára 100 frt. Függőben van.

7. „Rutkay-Jancsovics-alapitvány“ 1890-ben két protestáns 
jó magaviseletü, szorgalmas, szegény tanuló számára 1000 fit.



X .

Jövő évre szóló figyelmeztetés.
Javító és pótló vizsgálatok augusztus 31-ik nap

ján 8 órától az illető tanteremben. Javító vizsgálatra 
csak azon egy vagy két tantárgyból e’égtelen osztály
zatú tanuló bocsátiatik, a kit a tanári testület, illető
leg egyházunk főhatósága a javításra feljogosított: pót
ló-vizsgálatra csak azon tanuló bocsáttatik, kinek vizs
gálatról való elmaradását a tanári testület eléggé meg- 
okoltnak tartja. Az egyházi főhatóság engedélyét a két 
tantárgyból elégtelen osztályzatú tanuló folyamodás ut
ján keresse, mely folyamodvány Sárkány Sámuel ur ő 
méltóságának szóljon s f. évi junius 30-ig az algymna- 
siumi igazgatóságnál benyújtva legyen. Az itt kitűzött 
időben jelentkezők ingyen vizsgáltatnak meg; az itt ki
tűzött idő előtt vagy után jelentkezők tárgyanként 5 
fi tot fizetnek.

Az 1892—93. tanévi beiratás szeptember három első 
napján történik az iskola hivatalos szobájában. Erre 
néxve tájékozásul:

a) A beiratásnál a szülék vagy helyettesük jelen
léte általában, az uj tanulónál pedig az ujraoltásról szóló 
bizonyíték és a keresztlevél is szükséges.

b) Az első osztályba bevétetik, a ki vagy szabály- 
szerű iskolai bizonyitványnyal, vagy ha ez nincs, vizs
gálat utján kimutatja, hogy az elemi negyedik osztály 
tantárgyait sikerrel tanulta. A felsőbb osztályokba csak 
legalább is elégséges középiskolai bizonyítvánnyal lép
hetni be, a miből következik, hogy saját tanítványaink
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is tartoznak felvételük alkalmával az előző évről szóló 
bizonyítványukat bemutatni. Az elulasitott vagy rossz 
erkölcsi fokozattal jövő tanuló nem vétetik fel.

c) A tanuló egész évi fizetni valója 24 frt. Ezen 
összeg egyik fele a beiratáskor, másik fele febr. első 
hetén fizetendő. Tandijelengedésért az algymnasiumi bi
zottsághoz folyamodhatni, de csak az első időszak be
fejezése után s szegénységi bizonyítvány mellett. Lejárt 
időre tandíjjal tartozni nem szabad.

d) Az iskolai bizonyítvány dija bélyeggel együtt 1 
frt 15 kr.

e) Kézikönyvek Lepage Lajos könyvkereskedő urnái 
kaphatók.

f) Szept. 11-ike után még szept. 21-ig csak úgy 
lehetséges a felvétel, ha az algymnasiumi bizottság az 
elkésés okát elfogadhatónak találja.




